

李强会见希腊副总理哈齐达基斯

新华社希腊罗德岛7月4日电(记者陈刚 刘畅)当地时间7月4日下午,国务院总理李强在希腊罗德岛会见希腊副总理哈齐达基斯。

李强表示,2023年11月米佐塔基斯总理访华期间,习近平主席同他举行会晤,就深化两国关系达成重要共识。近两年来,中希双方积极落实访问成果,推动共建“一带一路”合作高质量发展,为两国人民带来更多福祉。明年,中希将迎来建立全面战略伙伴关系20周年。中方愿同希方一道,

继续坚定支持彼此核心利益和重大关切,拓展各领域务实合作,取得更多实际成果。

李强指出,中方愿同希方拉紧合作纽带,更好发挥互补优势,高质量推进比雷埃夫斯港总规落地,推动两国贸易更加优化平衡发展,加强在清洁能源、输变电、人工智能等领域合作,培育更多经济新增长点。中方支持和鼓励更多有实力的中国企业根据市场原则,积极推进对希腊投资。双方要加强文明互鉴,密切旅游等人文交流,增进两国人民友好。中欧之间有着广泛的共同利益。当前全

球单边主义、保护主义愈演愈烈,中欧应共同发出倡导多边主义和自由贸易的积极声音,携手维护经济全球化和国际经贸秩序。希望希腊继续为推进中欧关系发展发挥建设性作用。

哈齐达基斯表示,希腊和中国同为文明古国,希方高度重视发展对华关系,愿落实两国领导人达成的共识,同中方进一步密切高层往来,深化贸易、投资、航运、能源、旅游等领域务实合作,促进人文交流,加强文明对话,推动希中全面战略伙伴关系发展。

中国是具有重要国际影响力的大国,希方愿同中方加强多边协作,共同维护联合国宪章宗旨和原则,携手应对气候变化等全球性挑战。希方愿为促进欧中关系发展贡献力量。

李强总理7月4日上午乘包机离开北京,应邀赴巴西出席金砖国家领导人第十七次会晤。在前往巴西途中,包机经停希腊罗德岛,希腊副总理哈齐达基斯、南爱琴省省长、罗德市长和中国驻希腊大使方遒到机场迎接。

党旗在基层一线高高飘扬

□ 本报记者 刘 兴

把道理说进心坎里

的竞争优势和发展优势。

数字化转型,是德兴铜矿的一张“必答卷”。转型之初,畏难情绪在员工中普遍存在。德兴铜矿大山厂半自磨工段生产副班长范来文坦言:“第一次在智能运维APP上进行设备报修时,心里真没底,不知道自己能否跟上!”

为破解“不愿转、不敢转”的难题,党员攻关小队挺身而出,将一线经验融入“磨浮专家系统”算法,成功助推选铜回收率实现突破。如今,德兴铜矿已达到省级制造业企业数字化

化发展水平L9级,并获得“2024年度IDC中国未来数字工业领航者”称号。

如果说数字化是重塑“大脑”,那绿色发展就是重塑“肌体”。面对废石场“寸草不生”的世界级难题,一支支党员突击队扎根荒山,成功攻克核心复垦技术,让起800公顷废弃地变身“碳汇”森林。废水提铜、尾矿“淘”铜,余热发电……各级党组织以“物尽其用、变废为宝”为目标,大力发展战略,不断拓展“绿水青山”与“金山银山”的转化通道。

一切课题的破解,关键在人。德铜党委以党建引领“聚才工程”,率先试点“双首席”制度,打破论资排辈,为实干者拓宽成长通道。“项目+人才”“揭榜挂帅”等创新举措,让大批能工巧匠在各级科技攻关中勇挑重担。

“通过积极探索创新党建思路、载体及方式,全面激发党支部及党员的生机和活力,有效推进了党建工作与业务工作深度融合、相互促进。”江铜集团德兴铜矿精尾综合厂工业水处理工段党支部书记董向阳说。



7月3日,兴福101船舶在对胜利油田海上中心三号平台的注水井进行洗井测调施工。

今年以来,中国石化胜利油田海上油区把精细注水作为低成本开发的关键,在严格水质管理的基础上,加强注采井网完善,强化水井治理,促进海上油气高效开发。

张 灿摄
(中经视觉)

侠义柔肠勇护乡里敞开大门加大扶持——

铭记历史缅怀先烈·抗日英雄

夏日,宛南大地阴雨绵绵。在河南南阳宛城区溧河街道夏营村,位于村头的“南阳许烈士和抗日纪念碑”静静矗立,石碑上洋洋洒洒数百字,向世人讲述着这位抗日英烈的无畏气概。

记者来到许子和外孙张敏老人家。提起外公,今年72岁的张敏滔滔不绝:“打记事起,就听母亲和老一辈人讲外公的故事。他身材瘦高,勇猛过人,枪法精湛。”

许子和,本名文忠,字子和。1909年出生于河南省南阳县溧河乡程胡庄,即今日的夏营村。他幼读私塾,成年后加入爱国将领冯玉祥部当兵。1937年全民族抗战爆发后,胸怀家国大义的许子和受党组织派遣,同中共地下党员张树廉一起回南阳,开展抗日救亡活动。他们在地方创办“抗日战地话剧团”,结合当时的抗日救亡形势,排演《放下你的鞭子》《卢沟桥的枪声》等剧目,不仅激励了人们的抗日斗志,还借机秘密发展了共产党员。

抗战时期,由于日军封锁,敌后抗日根据地医用酒精等军用物资匮乏。1940年春,为支援中共地下党员邵士芳开办的酒精厂,许子和通过自家建立的酿酒作坊生产白酒,送给邵士芳作为酒精原料。

1945年春,日军侵占南阳,许子和新华社襄樊记者站抗日义士,聚枪100多支,成立“宛南抗日游击队”,并被选为大队长。农历三月三日上午,一队日军窜至当地玉皇庙附近,四处抢掠。许子和得知消息后,立即与骨干队员商议,决定一面集合游击队做好战前准备,一面派人与驻扎附近的主力部队联系,由主力部队担任主攻,游击队配合作战。

战斗中,许子和左腕受伤,仍继续向前冲,又身中数弹。他忍着剧痛对队员们说:“我不行了,这一仗非打不可,叫日本人知道我们中国人厉害!”最终因伤及要害,壮烈殉国。至下午五时,这股日军被全部歼灭。

侠肝义胆、保卫家乡的游击队长许子和牺牲了,但他的故事流传至今。直到今天,仍有不少人慕名前来瞻仰。80年时光流转,许子和长眠于家乡的土地上,见证着宛南大地日新月异的变化,他和众多烈士们的英勇事迹也将通过文字、代代口述,永远地传承下去。

(新华社郑州电)

推动民企更好参与重大项目

本报记者 薛海燕 喻 剑 柳 文 蒋 波

国家发展改革委在今年年初表示,持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。目前,各地正不断加大扶持力度,引导民间投资参与重大项目建设,为高质量发展积蓄澎湃动能。

进一步扩大准入范围

在这场民企与重大项目的“双向奔赴”中,随着准入领域不断拓展,为民营企业健康发展提供了更多可能。

以投资大、产业链长的核电项目为例。长期以来,我国核电行业以国企为主导。5年前,位于浙江省温州市苍南县的中广核苍南三澳核电站一期工程引入2%的民间资本,是民营资本首次直接入股核电项目。该核电站的二期工程则是浙江省“十四五”期间获批的第三个核电项目,民间资本股比达到10%。

“参股比例显著增加,表明核电领域进一步向民间资本开放,也凸显出对民营企业参与重大项目支持力度在不断加大。”浙江省发展改革委副主任张曙明说。

在江苏,民营经济已成为创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、财税收入的重要来源。

近年来,江苏无锡围绕民营企业重点关切,强服务、重创新、优环境,精准发力打出政策“组合拳”。江苏南通则明确提

出,依托投资项目在线审批监管平台,及时向民间资本推介质态较好、收益稳定的基础设施和公共服务建设项目,吸引更多民间资本参与重大工程和补短板项目建设。苏州市提出要严格执行全国统一的市场准入负面清单,严禁以任何形式增设民间资本准入条件,推动民间投资占固定资产投资的比重保持在合理水平。

在广东省珠海市今年2月举行的高质量发展大会上,珠海市委书记陈勇表示,当前珠海正以“行动方案+若干措施”的方式,构建应用场景创新开放的“四梁八柱”,通过制度供给释放创新动能,全面推动民营企业、科研机构、产业资本深度融合,应用场景建设。

从去年初至今年4月底,珠海已分类别、分区域、分批次公开发起160个应用场景机会、218个创新产品和87项场景能力清单,推动各区与企业开展精准对接。

全面清理隐性壁垒

2024年底,浙江对30多家参与过基础设施投资或有意愿参与的民企发起问卷调查。结果显示,对于周期较长、投入较大的项目,民企仍有顾虑。

规则公开透明,对民营企业意义重大。为鼓励支持民营企业参与小吃共富建设项目,浙江嵊州市委研究决定将项目地块一分为二,划出38亩由城投建设,剩余39亩由当地民企新锐万马实业有限公司

投资建设,民间资本占总投资额达56%。“我们以公开招投标形式确定民营企业,确保规则公平公正。”浙江省嵊州市公共资源交易中心相关负责人表示,对招投标活动中排斥民营企业参与投标的行为,当地作出明确和细化。

市场准入“非禁即入”,全面清理对民营企业设置的不合理限制和隐性壁垒,深入破解民营企业不平等待遇……江苏无锡聚焦民营企业发展需求,进一步强化公平竞争制度支撑、优化民间投资政策环境、助推民营企业转型升级、提高资源要素保障能力等,让民营企业家们安心经营、放心投资、专心创业。

“当下消费电子市场需求持续疲软,企业正积极寻找新的发展路径。政府鼓励企业积极参与新能源、新基建等领域的项目建设,坚定了我们向这些领域转型升级的信心和决心。”无锡格兰德微电子科技有限公司董事长袁波说。

不断释放民间投资活力

在各地精准施策扩大准入领域、全面清理隐性壁垒的背景下,民间投资活力尚有进一步释放的空间。

今年以来,珠海市各级政府部门围绕低空经济、人工智能、海洋经济等前沿领域,持续释放场景需求,推动技术供给精准对接,构建起“为技术找场景、为场景找市场”的系统机制,为安擎科技等本地民

特效防虫剂、量子科技增产……近两年,社交平台上兴起一些所谓的农业领域“专家”,向农户教授如何种植,借机推销来路不明的农资产品,进行诈骗敛财,在相关净网护农行动下仍然屡禁不止,难题亟待破解。

近年来,短视频平台成为农民获取农技知识的新渠道,丰富了农民相关知识储备,但也为一些不法分子推销劣质产品和服务提供了可乘之机。他们抓住不少农户想要学习新技术,又缺乏专业辨别能力的特点,通过AI技术生成虚拟丰收场景、添加“农技科普”标签等为自身账号引流,形成了从账号运营到产品销售、传播伪科学的一条灰色产业链。

农药、化肥、种子等农资,是粮食生产的“粮草”,其安全问题事关农民主计和粮食安全大局。

相关部门要加大对“伪专家”和相关利益方的打击力度,严惩虚假宣传和非法从事农技服务的行为,维护农技服务市场的正常秩序。此外,还应完善跨区域、跨部门协同机制,探索建立全国联网的农资产品电子追溯系统,实现“一物一码”全程可查。

网络平台应履行好主体责任,织密内容审核和资质审查的“过滤网”,对利用AI技术生成的农资热点内容作出有效标识;完善算法推荐规则,为持证农技人员提供流量支持,及时下架处理售卖假货牟利的农业账号和店铺。

从更深层次看,“伪专家”能有市场,表明农技服务人才资源仍存结构性缺口。应统筹整合资源,进一步补齐农技服务体系建设短板,建立农民与正规农技人员的沟通渠道。教育部门要加大对正规农业院校和职业教育的投入,培养更多高素质、专业化的农技人才。农业部门应积极“触网”,普及科学种植知识、农资辨别方法等,提高农民的科学素养。

(上接第一版)

今年2月,《2025年稳外资行动方案》发布,从鼓励外资在华开展股权投资、便利外国投资者在华实施并购投资等多方面支持外资深耕中国市场。2024年11月,商务部、证监会等6部门修订发布《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》,从认购对象、资产要求、投资方式等方面进行优化,大幅降低外资进入门槛……

外资机构纷纷进入中国市场。公开信息显示,6月23日,汉斯(上海)私募基金管理有限公司在中国证券投资基金管理协会完成私募基金管理人登记。6月16日,淡明(上海)私募基金管理有限公司和安耐德私募基金管理(北京)有限责任公司也完成私募基金管理人登记。

多家外资公募大手笔买入旗下权益类基金。4月30日,摩根基金管理公司公告称,基于对中国资本市场高质量发展和公司投资管理能力的信心,将于近期运用固有资金不低于5400万元投资旗下新发权益类公募基金。6月7日,宏利基金公告称,基于对中国资本市场长期健康稳定发展的信心,将于近日运用固有资金1000万元投资旗下宏利睿智领航混合基金。

“高水平对外开放,尤其是金融领域的对外开放,为境外资金创造了新机遇。”田利辉表示。

未来,中国更加开放包容的资本市场生态有望加快形成。证监会主席吴清近日在2025陆家嘴论坛上表示,将坚持以开放促改革、促发展,持续深化市场、产品和机构的全方位开放,推动资本高效流动、要素合理配置和制度互学共鉴。近期将加快落实2025年资本市场对外开放示范性举措,包括发布合格境外投资者制度优化方案,进一步优化准入管理、投资运作等,进一步增强各类外资参与中国资本市场的便利度,让全球投资者更加顺畅、更加充分地分享中国创新发展机遇。

营企业找到了施展拳脚的空间。

位于珠海市香洲区的无人机研发公司——珠海安擎科技有限公司创始人刘莹表示,公司已构建起覆盖飞行前、中、后的全流程智能管控平台,实现规模化、常态化的安全飞行。刘莹表示,希望珠海市率先实现该项国家标准的地方化落地,构建低空监视示范区,推动更多试验场景转向规模化运营。

今年以来,香洲区通过座谈调研、点对点对接等方式,促成26个应用场景合作项目,涵盖智慧城市、交通管理、无人机零售、边坡监测等多个方向。

珠海市无人机系统协会会长、珠海市低空经济产业联盟执行理事长谢锋呼吁,持续加强对民营企业的政策支持和引导,特别是在政策先行、技术验证、市场培育等环节协同发力,为民营企业提供更大的施展空间。

张曙明介绍,浙江将在交通运输、能源、新型基础设施等重点领域推出更多优质项目,进一步鼓励民营企业参与投资,并在项目推介、审批等方面提供精准服务,帮助民营企业更好了解“往哪投、怎么投”,不断释放民间投资活力。

“江苏建立了省级民间投资重点产业项目库,使其在用地等要素保障方面享受省重大项目同等待遇,推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放。下一步,江苏还将引导民营企业积极参与‘两重’建设、‘两新’工作,鼓励民间投资进入更多细分行业领域。”江苏省委书记信长星说。